

亚太财经与发展中心 工作简报

二〇〇七年第二期 总第十期

二〇〇七年四月

目 录

【AFDC动态】

财政部决定成立亚太财经与发展中心(AFDC)北京分部.....	2
李勇副部长在上海听取亚太财经与发展中心工作汇报并作重要指示.....	2
亚太财经与发展中心积极推进北京分部建设.....	3
上海国际发展评价培训项目(SHIPDET)投入运作.....	3
亚太财经与发展中心与世界银行有关部门达成系列合作协议.....	4
亚太财经与发展中心参加“发展成就管理”第三次国际圆桌会议并介绍上 海国际发展评价培训项目.....	5
开拓现场教学基地 探寻多样化培训模式.....	6
亚太财经与发展中心参加“10+3研究小组”系列会议.....	7
亚太财经与发展中心参加澳大利亚财政部“亚洲资不抵债网络”座谈会.....	8
亚太财经与发展中心应邀出席东亚思想库网络金融工作组会议预备会议...	9
“商业银行风险管理”培训项目获得APEC支持基金(ASF)资助.....	9
中心参加“全球发展学习网络-亚太区域”技术讨论视频会.....	10
徐明祺教授应邀来中心作专题报告.....	11

【AFDC近期活动】	11
------------------	----

【AFDC动态】

财政部决定成立亚太财经与发展中心 (AFDC) 北京分部

最近，财政部决定设立亚太财经与发展中心 (AFDC) 北京分部，以更好地贴近我财经外交前沿、了解最新发展趋势，服务于我财经外交和国内经济建设。亚太财经与发展中心 (AFDC) 北京分部为上海总部的派出机构，受上海总部领导，具体业务受财政部国际司指导。

李勇副部长在上海听取亚太财经与发展中心工作汇报并作重要指示

3月8日，李勇副部长在陪同美国财长保尔森来上海访问的紧张工作之余，特别抽暇听取了夏大慰和李扣庆同志对亚太财经与发展中心发展近况的汇报，并对中心的进一步发展作重要指示。李部长对 AFDC 近期来的工作和上海国家会计学院对 AFDC 发展的支持给予了充分肯定，他要求在多个合作机制下用好 AFDC 这一平台，认为中心提出的“资助周边发展中国家博士生关于区域合作问题研究”的建议是一项很值得尝试的举措。他要求中心注重教学方法的改进，增加培训中案例教学的比例。要求采用多种方式，加强 AFDC 员工能力建设。李部长阐述了设立 AFDC 北京分部的意义，他指出：AFDC 上海总部和北京分部是一个整体。上海总部负责中心工作的总体策划和各项活动的执行；北京分部则主要负责开拓、整合各种资源，更好地支持和配合有关部门的工作。他希望中心加强与有关部门的协调，加快北京分部的建设进程。

亚太财经与发展中心积极推进北京分部建设

根据部领导的指示，在各方的支持和配合下，在财政部人教司和国际司的具体指导下，亚太财经与发展中心积极推进中心北京分部的组建工作。目前AFDC北京分部的组建工作正在紧张有序的进行中。2007年度人员招聘工作已基本完成，北京分部的机构、岗位设置和人员薪酬待遇标准正在与相关部门磋商制定中，下一步将启动北京分部办公场所的租借和布置工作。

上海国际发展评价培训项目 (SHIPDET) 投入运作

由中国财政部、世界银行、亚洲开发银行和亚太财经与发展中心联合主办的上海国际发展评价培训项目首期面向国内财政等部门的培训班将于4月9日至17日在上海国家会计学院举行。

自去年7月以来，中心会同财政部国际司，在我驻世行执董办、亚行执董办和国际司世行处、亚行处等部门的支持下，与世行和亚行就SHIPDET的设计与实施进行了多轮协商，确定了项目的管理框架、实施目标和各方责任等。

4月9日开始的培训是该项目举办的首期培训，受到了相关部门的热情欢迎和大力支持。来自财政部驻各省专员办和外经系统、审计署、统计局、国资委、政策性银行以及重大工程办等机构的68名学员将汇聚上海国家会计学院参加为期9天的培训。SHIPDET旨在推动亚太地区各国发展评价领域的能力建设，提高绩效评价水平，促进资源更有效的利用。未来三年内，上海国际发展评价培训项目每年将举办春、秋两期培训，分别于每年4月和10月举办。其中，春季班主要面向中国国内相关政府机构的绩效评价人员，秋季班则主要面向亚洲地区各国相关政府

机构和多双边发展机构的绩效评价人员。

为确保培训圆满成功，中心会同国际司综合处，在世行、亚行相关部门以及浙江省财政厅等的支持下，进行了大量细致而又周到的准备工作。本期培训班聘请世界银行雷·瑞斯特、琳达·莫里斯两名国际知名专家主讲，同时，也邀请了亚行战略政策局的布鲁斯·伯杜先生、运营评估局的基思·伦纳德以及科技部、审计署等部门的多位专家前来分享评价经验。为提高教学效果，培训班将使用现场案例教学，并提前对现场教学的各个环节进行了认真的考察和筹划。

亚太财经与发展中心与世界银行有关部门达成系列合作协议

为推动国际机构和我国的知识合作，扩大亚太财经与发展中心的影响，进一步整合外部资源，特别是国际机构的丰富资源，更好地服务于我财经外交和国内经济建设，继 2007 年 1 月 9-10 日财政部国际司、亚太财经与发展中心访问亚洲开发银行总部之后，2007 年 3 月 20-22 日，亚太财经与发展中心李扣庆同志等与财政部国际司综合处邹刺勇处长等一同造访了世界银行华盛顿总部。

在历时三天的访问中，国际司和 AFDC 代表团拜会了邹加怡执董等我执董办工作人员，并与世界银行独立评价局 (IEG)、世界银行学院 (WBI)、世界银行金融部门和世界银行非洲局等多个相关部门举行了多次会晤。双方深入探讨了今后合作的战略机制和具体合作模式，在取得广泛共识的基础上，就 2007 年拟开展的具体合作项目达成了一系列协议。

双方就由我财政部、世界银行和亚洲开发银行共同发起，亚太财经与发展中心 (AFDC) 具体实施的上海国际发展评价培训项目 (SHIPDET) 的培训计划、培训

形式、研究重点和管理架构等问题展开深入讨论并达成广泛共识。世行金融部门与 AFDC 达成了合作举办“10+3 发展公司债券市场研讨会”的协议。世行学院高度评价了 AFDC2007 年拟开展的培训项目，如战略情景分析、商业银行风险管理、农村金融、养老保险体系建设、政府债券和亚洲债券等，表示将整合多方面的资源，支持配合 AFDC 办好各项活动。

通过与世界银行多年的合作，AFDC 已在世界银行建立了良好的声誉。世行学院表示已将 AFDC 列为其全球范围内八个重要合作伙伴之一，建议双方通过签署备忘录的形式将世界银行学院与 AFDC 的合作机制化。双方均认为应不断开拓优势互补、合作共赢的领域，为区域能力建设做出更大的贡献。

亚太财经与发展中心参加“发展成就管理”第三次国际圆桌会议 并介绍上海国际发展评价培训项目

“发展成就管理 (Management for Development Results, MfDR)”第三次国际圆桌会议于2007年2月5日至8日在越南首都河内举行。来自全球40多个发展中国家的官员和专家，及多家国际援助机构、知名企业和非政府组织的代表共500多人出席了会议。亚太财经与发展中心李扣庆同志出席会议，并在5日上午举行的“亚洲实践共同体 (Community of Practice, CoP)”会议上介绍了由我国和世界银行、亚洲开发银行合作开展的“上海国际发展评价培训项目 (Shanghai International Program for Development Evaluation Training, SHIPDET)”的情况，得到了与会的亚洲、非洲国家及多家国际援助机构、非政府组织的热烈回应。

近年来，无论是发展中国家，还是国际发展援助机构，对政府公共发展投入

和国际援助机构资助实施的发展项目的成效都给予了越来越多的重视。加强在发展成就管理领域的国际经验交流，通过更有效的计划、预算及项目实施过程中的监管和项目完成后的评价，加快消除贫困，提升发展成效，已成为国际共识。本次圆桌会议对与“发展成就管理”有关的若干重大问题，如领导与责任、评估与监管、发展中国家和国家援助机构间的共同责任与合作、计划与预算、统计等，展开了广泛而深入的讨论。在讨论过程中，就如何加强这些领域的工作提出了很多意见和建议。与会代表一致认为，发展中国家和国际援助机构都应当加强在发展成就管理体系和相关能力建设方面的投入，强化发展成就管理的动因，完善统计体系和方法，并积极推动发展成就管理领域的南南合作。

本次会议由非洲开发银行、亚洲开发银行、经济合作与发展组织发展援助委员会、美洲开发银行、国际农业发展基金、联合国发展署和世界银行联合主办。东道主越南政府副总理Pham Gia Khiem和亚洲开发银行行长黑田东彦等出席了会议。作为大会开幕式上唯一的主旨演讲嘉宾，中国发改委财政金融司司长徐林作了题为“迈向以结果为基础的负责任的计划体制——中国近年来的经验和方法”的主旨演讲，中国政府在计划制定过程中注重社会公众的广泛参与，确定关键指标，加强计划实施过程中有效监控和评价提高发展成效的做法，引起了与会代表的高度关注，中国的实践和经验也是整个会议讨论的热点之一。

开拓现场教学基地 探寻多样化培训模式

为整合各种资源，探寻多样化的培训模式，更好地服务于国内相关部门的财经能力建设，2006年12月，亚太财经与发展中心在AFDC发展战略研讨会上，提

出了与地方合作开拓更多国际培训，打造国内现场教学基地的构想，并得到与会的财政部国际司和各地方财政部门的积极回应。

2007年3月30日，财政部国际司邹刺勇处长会同中心李扣庆同志等，对4月份即将开班的“上海国际发展评价培训项目 (Shanghai International Program for Development Evaluation Training, SHIPDET)”的现场教学基地——杭州九溪水厂做了先期考察。

杭州九溪水厂座落在杭州市西南面钱塘江畔的珊瑚沙，总设计规模为日供水60万吨，是目前浙江省规模最大的自来水厂。该工程是浙江省第一个采用世界银行贷款，按国际通行招标方式组织建设的项目，在引进先进技术，推动管理水平提升、促进机制革新等方面发挥了积极作用。

根据议程安排，学员们将对该项目进行实地考察，并运用在课堂上学到的评价方法，对项目成效进行试评价。在此基础上，再以远程连线的方式，与实际负责该项目评价的世行专家交换意见，深化对评价方法的理解。

亚太财经与发展中心参加“10+3研究小组”系列会议

2006年，在印度海德拉巴德 (Hyderabad) 召开的第9次10+3财长会上确定了由日本国际通货研究所牵头的“探索创立区域货币单位进程：迈向更为稳定的地区金融”和由韩国金融研究所牵头的“东亚地区的金融集团化：最新进展和对地区金融市场发展的意义”两个研究小组的研究计划。同时确定就这两个研究专题召开三次讨论会议：第一次讨论会议已于2006年8月在日本东京召开，第二次讨论会议于2007年2月8日在马尼拉亚洲开发银行召开，第三次会议于2007年3月7-9日

在东京召开，最终的研究报告也将在这次会议讨论后提交下届10+3财长会。

2007年2月和3月，财政部国际司分别由潘文星副处长和王焰宁处长带团参加了第二次和第三次的“10+3研究小组”会议，彭润中同志代表亚太财经与发展中心随团参会。

两次会议均听取了由日本国际通货研究所和韩国金融研究所分别牵头的两个专题研究项目下各研究小组提交的研究报告，来自东盟各国及中国、日本、韩国财政部、央行和研究机构的官员、学者对报告内容进行了讨论。

亚太财经与发展中心参加澳大利亚财政部“亚洲资不抵债网络”座谈会

应澳大利亚驻华使馆邀请，根据财政部国际司和中心的安排，AFDC研究所彭润中同志参加了3月26日在澳大利亚驻华使馆举行的“亚洲资不抵债网络”座谈会。应邀参会的还有国务院研究发展中心企业研究所、中国政法大学破产法与企业重组研究中心、财政部政策条法司等机构的学者和官员。本次会议为小规模的情况说明会，参会各方对澳方提出的构建亚洲地区企业破产信息网络平台的设想做了初步交流。

“亚洲资不抵债网络”是澳大利亚财政部在APEC财长会工作组会议上提出的一项倡议，构想通过搭建亚洲地区企业破产信息网络平台，共享关于企业破产的知识，改进地区投资环境，增强危机管理意识，促进地区经济合作。本次会议对参与网络的中方成员单位、网络的作用和定位等问题进行了讨论。参会各方普遍认为网络具有知识共享、信息交流的平台作用。澳方通过相关门户网站，为知识共享提供交流平台的举措也得到了在座代表的一致认同。同时，参会的中方代表

认为，企业破产涉及多个政府主管部门，作为该网络的成员单位，应当具备政府支持的条件。

澳方表示，将整合本次座谈会的意见，与中国有关政府部门和学术机构进一步磋商。今后还将适时召开类似小规模座谈会，推动该项倡议的实施。

亚太财经与发展中心应邀出席东亚思想库网络金融工作组会议预备会议

2007东亚思想库网络金融工作组会议预备会议于2007年3月28日在上海社科院召开。我中心李扣庆同志等应邀出席了此次会议。

此次预备会议由外交学院院长助理江瑞平教授主持。上海社科院、复旦大学、上海银监局等机构世界经济研究领域的多位学者参加了会议。

会议期间，李扣庆同志还与外交学院代表探讨了双方未来可能开展的合作问题，双方初步拟定于今年下半年共同邀请国内区域财金合作领域的学者召开一次研讨会，以促进国内这一领域学者之间的交流与合作。

“商业银行风险管理”培训项目获得 APEC 支持基金 (ASF) 资助

近日，中心接到有关部门通知，AFDC 2007 年“商业银行风险管理”培训项目获得 APEC 支持基金 (ASF) 资助，资助金额为 137,301 美元。AFDC 于 2007 年初启动项目申请计划，在外交部、财政部等相关部委的大力支持下，AFDC 积极向 APEC 秘书处咨询并与 APEC 2007 年财长会主席方进行了多轮次的沟通，资助申请获得了多个 APEC 经济体的支持，澳大利亚和韩国先后成为该培训项目的协办方。项目

申请在 APEC 预算委员会上高票通过，因在复议期内无任何反对意见，最终顺利通过。这是继 APEC 金融与发展项目 (AFDP) 两次成功申请获得 APEC TILF 基金的资助后，我方再次成功获得 APEC 有关基金的资助。

中心参加“全球发展学习网络-亚太区域”技术讨论视频会

“全球发展学习网络-亚太区域”技术讨论视频会第二次会议于3月20日通过全球发展学习网络顺利举行。中国、日本、澳大利亚、印度、泰国、巴布亚新几内亚、东帝汶、菲律宾、越南等国的十个远程学习中心代表通过实时、互动的视频会议形式展开了交流与分享。亚太财经发展中心代表全球发展学习网络——上海远程学习中心参加了会议。

该系列视频会议作为2006年11月在澳大利亚堪培拉举办的DLC能力培训后续活动之一，主要目标是通过全球发展学习网络每月开展关于“DLC技术发展动态”的视频会议，促进区域内信息技术人员之间的交流研讨，推动各DLC工作人员在网络、设施应用等方面的能力建设。

该会议由东京远程学习中心互动电视制作人Drew Stewart先生主持。各中心通过旋转的视频会议摄像头对各自的硬件设施进行了生动直观的介绍。上海DLC动态展示了上海国家会计学院二期多功能U型教室的视频会议功能、声音图像连动系统以及遥拍的国际会议中心全貌，充分展示了上海DLC先进、多样化的远程教学功能。

东京远程学习中心对亚太区域网站的建设进展和资源共享进行了框架性的介绍，并建议各DLC为区域网站的建设贡献更多个性化的资源。各中心代表就各自关

注的信息技术问题，如视频（编辑、流媒体、视频点播）、混合远程学习、技术人员培训计划、双语翻译装置、全球发展学习网络活动管理系统、网站在线论坛、Google Video等交换了意见。在交流工作中遇到的问题和寻找解决方案的过程中，与会人员的能力均得到了提升。

徐明祺教授应邀来中心作专题报告

为帮助中心全体成员更好地了解国际财经动态，4月3日下午，亚太财经与发展中心邀请上海社会科学院世界经济研究所副所长徐明祺教授来中心就亚洲货币单位问题作专题报告。

AFDC近期活动：

上海国际发展评价培训项目（SHIPDET）
——2007年第一期培训

时间：2007年4月9-17日

地点：上海国家会计学院

亚太财经与发展中心联系方式

地址：中国上海市青浦区蟠龙路200号

邮编：201702

电话：021-69768060

传真：021-69768233

电子邮件：secretariat@afdc.org.cn

网站地址：www.afdc.org.cn